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Συνεξζταςθ Νεοελλθνικισ γλώςςασ και Λογοτεχνίασ. 

ΣΧΟΛΙΑ                                                                                                                
(Αρετι Ν. Καπράλου, Εκκεςιολόγοσ-Πολιτειολόγοσ) 

Στο φετινό ςφςτθμα ςυνεξζταςθσ τθσ Νεοελλθνικισ γλώςςασ με τθ Λογοτεχνία οι μακθτζσ καλοφνται να 

απαντιςουν δθμιουργικά  ςχετικά με τθν ποίθςθ και τθ λογοτεχνία γενικότερα.                                                          

Τα ερωτιματα- τα ηθτοφμενα αξιολογοφνται ωσ κατανοθτά, ενώ το προςωπικό φφοσ ςυνοδεφει τον βακμό 

υποκειμενικότθτασ των απαντιςεων, όπωσ αυτόσ προςδιορίηεται από τθν καινοφργια προςζγγιςθ ςυνεξζταςθσ. 

Βζβαια, όποιοσ δεν είχε αςκθκεί ςτθν διαμόρφωςθ - ζκφραςθ προςωπικοφ φφουσ, δυςκολεφτθκε ςτισ 

απαντιςεισ.                                                                                                                                                                     

Ειδικότερα, το ποίθμα του  Τίτου Πατρίκιου, αν και φάνταηε εφλθπτο, απαιτοφςε αντιλθπτικι και αξιολογικι 

ικανότθτα από τον μακθτι και αρκετζσ εμπειρίεσ γραπτισ εξζταςθσ με  ανάλογθ προςζγγιςθ ποιθμάτων.                           

Οι κειμενικοί δείκτεσ «φωτίηουν» αρκετά τισ πτυχζσ του ποιιματοσ, ώςτε θ ερμθνευτικι ανάλυςι του του να 

είναι ζγκυρθ και τεκμθριωμζνθ. Φτάνει ο μακθτισ να ζχει  εξαςκθκεί ςτθ χριςθ τουσ.                                                

Προςιτό ιταν το Δ κζμα ςτθν κατανόθςθ των ορίων του και ςτθν ανάπτυξι του, χωρίσ αυτό να ςθμαίνει πωσ δεν 

ιταν απαιτθτικό ωσ προσ τθν επιχειρθματολογία και το φφοσ (προςωπικι κρίςθ-προςωπικό φφοσ). 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Α. Ο ςυγγραφζασ Θ. Γεωργιάδθσ εξθγεί τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ κεωρεί τθν 

εναςχόλθςθ με τθ λογοτεχνία κεραπευτικι και απολαυςτικι ςυνάμα διαδικαςία. Λόγω του 

νοθτοφ, ζμμεςου διαλόγου που διεξάγει με τουσ δθμιουργοφσ τθσ τζχνθσ διαβάηοντασ τα 

ζργα τουσ, ο ςυγγραφζασ νιϊκει να δυναμϊνει, να ενκαρρφνεται από τθν αυκεντικότθτα 

τθσ λογοτεχνίασ και να κεραπεφεται από ό,τι αλλοτριωτικό  υποβακμίηει τθν 

κακθμερινότθτά του. Η λογοτεχνία αποτελεί γιϋ αυτόν ιερό καταφφγιο.  (65 λζξεισ) 

Β1 α) Λ,β) Λ, γ)Λ, δ)Λ, ε) Σ (Αντίςτοιχα ςτισ παραγράφουσ: 1θ,3θ,1θ,3θ,2θ...) 

Β2. 

α) Ο ςυγγραφζασ επιδιϊκοντασ να ευαιςκθτοποιιςει τουσ αναγνϊςτεσ του, ϊςτε 

ςυμμεριςτοφν τθν αγάπθ του για τθ λογοτεχνία, χρθςιμοποιεί ςθμεία ςτίξθσ και 

εκφραςτικά μζςα.                                                                                                                                                    

Συγκεκριμζνα: Ο ςυγγραφζασ κζτει εντόσ ειςαγωγικϊν  τθ φράςθ «ανζβαςα πυρετό», 

δθλϊνοντασ ζτςι ότι παρίςτανε πωσ εξακολουκοφςε να είναι άρρωςτοσ, προκειμζνου να 

ολοκλθρϊςει τθν ανάγνωςθ του βιβλίου που είχε ξεκινιςει κατά τθν διάρκεια τθσ 

αςκζνειάσ του. Επίςθσ χρθςιμοποιεί διπλι παφλα (τϊρα-τι ειρωνεία!-ο χρόνοσ αυτόσ 

ξανακερδίηεται.), για να δϊςει ζμφαςθ ςτο ςχόλιο που μετά τθν δεφτερθ παφλα ακολουκεί: 

ότι, δθλαδι ο «κλεμμζνοσ» χρόνοσ ξανακερδίηεται.                                                              

Παράλλθλα και θ χριςθ εκφραςτικϊν μζςων ευαιςκθτοποιεί τον εκάςτοτε αναγνϊςτθ: 

Στθν πρϊτθ παράγραφο (...να ςυγκεντρϊνεςαι πάνω ςτο κείμενο, να το αφουγκράηεςαι...)           

ο ςυγγραφζασ προςωποποιϊντασ το κείμενο, το «ακοφει», το «αφουγκράηεται» 

προςδίδοντασ ζτςι τθν ηωντάνεια του προφορικοφ λόγου ςτα «λόγια» του λογοτεχνιματοσ. 

Στθν τελευταία παράγραφο ο ςυγγραφζασ μιλάει για « λογοτεχνικά αντιςϊματα», κζλοντασ 

με αυτιν τθ μεταφορά να τονίςει τθν προςτατευτικι-κεραπευτικι λειτουργία τθσ τζχνθσ. 

β) Ο ςυγγραφζασ αναρωτιζται για λόγουσ επικοινωνιακοφσ. Στόχοσ του είναι να κεντρίςει 

το ενδιαφζρον του αναγνϊςτθ, ϊςτε αυτόσ να ςυμμεριςτεί τθν άποψθ του 

Κ.Ε.Τςιρόπουλου, ςφμφωνα με τθν οποία το «γράφειν» είναι μια πράξθ «ακαναςίασ», 



δθλαδι το αντίδοτο που αποδυναμϊνει τον φόβο του κανάτου. Άλλωςτε, με τθν ερϊτθςθ ο 

λόγοσ γίνεται πιο άμεςοσ, πιο  ηωντανόσ, πιο παραςτατικόσ. 

Β3. Πϊσ ο άνκρωποσ κερδίηει τθ μάχθ με τον χρόνο; Αξιοποιϊντασ τον! Δθμιουργϊντασ, 

δθλαδι, ο κακζνασ από τισ δικζσ του επάλξεισ, ζργο που να αντζχει ςτθ λικθ. Όχι 

απαραίτθτα επιςτθμονικό, επιπζδου Αϊνςτάιν, οφτε μόνο το ακάνατο ζργο τζχνθσ ενόσ 

Σεφζρθ, ενόσ Ελφτθ! Η μάχθ με το χρόνο κερδίηεται και από τουσ ανκρϊπουσ που τα 

ψυχοπνευματικά τουσ αποτυπϊματα ςτο επάγγελμά τουσ, ςτθν οικογζνειά τουσ, ςτθν πόλθ 

τουσ μζνουν ανεξίτθλα. (67 λζξεισ) 

Γ. Κεντρικι ιδζα είναι θ αξία τθσ ποίθςθσ, ιδίωσ ςε περιόδουσ περιςυλλογισ, 

ενδοςκόπθςθσ, απολογιςμοφ. Η χριςθ, άλλωςτε, β’ ενικοφ προςϊπου παραπζμπει ςε 

εςωτερικό μονόλογο. Ο ποιθτισ χρθςιμοποιεί αντικζςεισ («δεν κα ςυμβοφν»-«τϊρα 

ςυμβαίνουν») υπονοϊντασ ζτςι το ςυχνά αντιφατικό τθσ ηωισ. Επίςθσ παρατθροφμε τθν 

επανάλθψθ τθσ λζξθσ «πράγματα» (11 φορζσ), ϊςτε να υπάρχουν μεγάλα περικϊρια  ο 

αναγνϊςτθσ να προςδϊςει το νόθμα που κάκε φορά  εκείνοσ κεωρεί ςτθ λζξθ.  Είναι τόςο 

πολλζσ και διαφορετικζσ οι ςυνκικεσ κατά τισ οποίεσ το ποιθτικό  υποκείμενο επικαλείται 

τθν ποίθςθ, που ο αναγνϊςτθσ ζχει τθν εντφπωςθότι κάκε ςτιγμι είναι κατάλλθλθ για να 

διαβάςεισ ι να δθμιουργιςεισ ποίθςθ. Εμφανίηεται ςωτιρια,ςαν από μθχνισ κεόσ, «εκεί» 

που υπάρχουν τα ίχνθ των ονείρων. Αυτι είναι θ κζςθ του ποιθτι. 

Όςον αφορά το ρόλο τθσ ποίθςθσ ςτθν προςωπικι μου ηωι, αυτόσ είναι μάλλον 

περιοριςμζνοσ. Δυςνόθτθ μορφι τζχνθσ θ ποίθςθ τθν ζχω ταυτίςει ςχεδόν με το μάκθμα 

τθσ λογοτεχνίασ ςτο ςχολείο, κι εκεί περιορίηεται- προσ το παρόν τουλάχιςτον. Άλλωςτε, το 

κλίμα τθσ εποχισ μασ είναι μάλλον υλιςτικό, τεχνοκρατικό, όχι ποιθτικό. Ελπίηω, όμωσ πωσ 

κα ευαιςκθτοποιθκϊ αρκετά, κα εξελιχκϊ ποιοτικά και ςε αυτιν τθν πορεία ςίγουρα θ 

ποίθςθ ζχει να παίξει ρόλο. 

Δ. Η ανάπτυξθ του εκκεςιότιτλου είναι ενδεικτικι. 

 «Τα...αδιάβαςτα βιβλία.» 

     Καταρχάσ να απολογθκϊ για το οξφμωρο -όπωσ φαίνεται- του τίτλου. Δεν εννοϊ ότι τα 

βιβλία δεν είναι μελετθρά. Εγϊ είμαι θ αδιάβαςτθ. Ακριβζςτερα, ζνα πλικοσ βιβλίων ςτα 

ράφια τθσ βιβλιοκικθσ μου παραμζνουν άγνωςτα ςε μζνα, αφοφ θ ςχζςθ μου με τθν 

ανάγνωςθ δεν είναι καλι. Οπότε,  και το μορφωτικό μου επίπεδο , όπωσ εφκολα 

ςυμπεραίνει κανείσ, είναι -  ασ το κζςω κομψά – όχι υψθλό.                                                              

Δεν είναι πωσ δεν εκτιμϊ αυτό που ζχει να προςφζρει το βιβλίο ςτον κακζνα μασ. Μπορϊ, 

μάλιςτα, να επιχειρθματολογιςω υπζρ τθσ μακθςιακισ διαδικαςίασ μζςω λογοτεχνικϊν, 

ιςτορικϊν, γενικότερα επιςτθμονικϊν βιβλίων. Υποψιάηομαι πωσ ο ζμμεςοσ διάλογοσ 

ανάμεςα ςτον αναγνϊςτθ και ςτον ςυγγραφζα  διευρφνει τθν αντίλθψθ, οξφνει τθ 

φανταςία, ακονίηει τθν κριτικι ικανότθτα...Απελευκερϊνει το μυαλό από δόγματα και 

ςτερεότυπα, αφοφ ο λόγοσ κι ο αντίλογοσ γυμνάηουν το πνεφμα, θ λογοτεχνία εξευγενίηει 

τθν ψυχι, τθν παρθγορεί, πλουτίηει τθ γλϊςςα, ανεβάηει τθν πολιτιςτικι ςτάκμθ του 

βιβλιόφιλου κοινοφ, πραγματικά.                                                                                                  

Γιατί, λοιπόν δεν γίνομαι κι εγϊ βιβλιόφιλοσ; Γιατί δεν αφιερϊνω ζνα μζροσ του ελεφκερου 

χρόνου μου ςτθ μελζτθ βιβλίων, παρόλο που –τουλάχιςτον κάκε πρωτοχρονιά -  το 

υπόςχομαι ςτον εαυτό μου;  Επειδι είμαι επιρρεπισ ςτα εφκολα και τα διαςκεδαςτικάϋ 

αυτι είναι θ απάντθςθ. Το να ςερφάρω ςτο διαδίκτυο ι να ςυμμετζχω ςε ζνα διαδικτυακό 

παιχνίδι με γοθτεφει, με διαςκεδάηει, με ενδιαφζρει ςε βακμό που να ξεχνιζμαι, να περνάει 



θ ϊρα χωρίσ να το καταλαβαίνω!                                                                                                

Άλλωςτε και οι φίλοι μου, θ παρζα μου, κάπωσ ζτςι λειτουργοφν. Ίςωσ να φταίει και θ 

απζχκεια που τρζφουμε για τα ςχολικά βιβλία, κυρίωσ αυτά που πρζπει να 

αποςτθκίςουμε, οπότε με τθ κζα και μόνο του βιβλίου...ανοίγω το κινθτό!!! Όταν ο χρόνοσ 

μου δεν ξοδεφεται θλεκτρονικά, προτιμϊ κάτι πιό φαςαριϊηικο, πιο «ανεβαςτικό», όπωσ τθ 

διαςκζδαςθ ςε κάποιο κλαμπ ι απλϊσ βόλτεσ με τθν παρζα μου. Τζτοια εξωςτρζφεια!      

Ζχω όμωσ τφψεισ. Τϊρα τελευταία ςκζφτομαι πόςο άδοξα ξοδεφω τον ελεφκερο χρόνο μου. 

Πόςα πράγματα κα μποροφςα να μάκω, πόςεσ ψυχοπνευματικζσ εμπειρίεσ , που δεν κα 

ηιςω ποτζ, κα μποροφςα να μοιραςτϊ με τουσ δθμιουργοφσ ςυγγραφείσ ι  ποιθτζσ. Κι 

ονειρεφομαι, να ιταν εκιςτικό το διάβαςμα κι αντιπακθτικζσ οι ανωφελείσ ςυνικειεσ με τισ 

οποίεσ κολλάω! 

 

                                                                                          Αρετή Καπράλου 

                                                                                              Εκθεςιολόγοσ-Πολιτειολόγοσ 


